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TIẾT 57    BÀI 26: CỘNG, TRỪ ĐA THỨC 1 BIẾN 
 
I. Mục tiêu WCD644
1. Năng lực:

– Thực hiện được các phép tính: phép cộng, phép trừ, trong tập hợp các đa thức một biến; vận dụng được những tính chất của các phép tính đó trong tính toán.
2. Phẩm chất:

- Chăm chỉ: Thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập một cách tự giác, tích cực.

- Trung thực: Thật thà, thẳng thắn trong báo cáo kết quả hoạt động cá nhân và theo nhóm, trong đánh giá và tự đánh giá.

- Trách nhiệm: Hoàn thành đầy đủ, có chất lượng các nhiệm vụ học tập.
II. Thiết bị dạy học và học liệu 
1. Giáo viên: SGK, kế hoạch bài dạy,  tranh, ảnh minh họa cho tập hợp, bảng phụ hoặc máy chiếu.

2. Học sinh: SGK, thước thẳng, bảng nhóm.

III. Tiến trình dạy học

1. Hoạt động 1: Mở đầu 
a) Mục tiêu: Giúp HS hình dung về phép tính trừ của 2 đa thức.
b) Nội dung: GV chiếu phép tính trừ hai đa thức và yêu cầu học sinh dự đoán cách thực hiện phép tính trừ 2 đa thức, cũng như các cách thực hiện trừ hai đa thức.
c) Sản phẩm: Câu trả lời của HS
d) Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	Gv đưa ra hai đa thức (có thể đưa ra đa thức khuyết bậc để nhấn mạnh khi đặt tính cần để khoảng trống)
* GV giao nhiệm vụ học tập: 
Hãy dự đoán cách thực hiện phép trừ hai đơn thức trên? Giống như phép cộng hai đa thức 1 biến thì có những cách trừ hai đa thức 1 biến nào?
* HS thực hiện nhiệm vụ:
- Suy nghĩ đưa ra dự đoán.
* Báo cáo, thảo luận: 
- GV chọn 1 số HS trả lời câu hỏi
- HS cả lớp quan sát, lắng nghe, nhận xét.

* Kết luận, nhận định: 

- GV nhận xét các câu trả lời của HS.
- GV chính xác hóa lại kiến thức: đưa ra 2 cách thực hiện phép trừ 2 đa thức 1 biến giống phép cộng: bỏ ngoặc rồi nhóm các hạng tử cùng bậc, đặt tính
	- Dự đoán câu trả lời.



2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức 
a) Mục tiêu:
- HS biết cách trừ 2 đa thức một biến
b) Nội dung:
- Nắm được 2 cách trừ 2 đa thức một biến.
c) Sản phẩm:
- hs biết cách thực hiện trừ hai đa thức một biến.
d) Tổ chức thực hiện: 

	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GV giao nhiệm vụ học tập:
Cũng với hai đa thức P(x) và Q(x) ở trên, yêu cầu hs tính P(x) - Q(x)  
+ Yêu cầu hs nêu quy tắc bỏ dấu ngoặc?
P(x) -  Q(x) theo hai cách
Hs1 : tính cách 1
Hs2 : Đặt phép trừ theo cột.
Gv: Hướng dẫn: Đổi dấu các hạng tử ở đa thức trừ rồi thực hiện phép cộng
+ Để thực hiện phép cộng, trừ 2 đa thức một biến có thể thực hiện theo mấy cách, nêu cách là mỗi cách?
Theo dõi, hướng dẫn, giúp đỡ HS thực hiện nhiệm vụ 
* HS thực hiện nhiệm vụ 1:
- hs thực hiện trừ 2 đa thức 1 biến 
Gv hd 1 số hs gặp khó khăn
* Báo cáo, thảo luận 1: 
- GV gọi 2 HS lên bảng thực hiện theo 2 cách khác nhau.
- HS cả lớp quan sát, nhận xét.

* Kết luận, nhận định 1: 

- GV khẳng định lại kết quả và cách làm của hs
	2.  Trừ hai đa thức một biến
Ví dụ: Cho hai đa thức:
P(x) = 2x5 + 5x4 – x3 +x2 – x – 1
Q(x) = -x4 + x3 + 5x + 2

Tính P(x) -  Q(x)
Cách 1: bỏ dấu ngoặc
P(x) -  Q(x)  
= 2x5 + 6x4 – 2x3+ x2 – 6 x – 3
Cách 2: Đặt tính
Chú ý: Khi đặt tính nếu một đa thức khuyết  bậc của hạng tử nào thì để một khoảng trống ứng với hạng tử đó.



3. Hoạt động 3: Luyện tập 
a) Mục tiêu:Hs biết vận dụng các kiến thức trên vào việc giải một số bài tập cụ thể.
b) Nội dung: Thực hiện trừ 2 đa thức 1 biến (theo luyện tập sgk, hoặc gv có thể đưa ra 2 đa thức bất kì phù hợp với khả năng nhận thức của học sinh)
c) Sản phẩm: Kết quả thực hiện phép tính.
d) Tổ chức thực hiện: 
	Hoạt động của GV và HS
	Nội dung

	* GVgiao nhiệm vụ học tập
Cho hai đa thức 
M(x) = x4 + 5x3 – x2 +x – 0,5 
N(x) = 3x4 – 5x2 – x – 2,5 
Tính : M(x) -  N(x)
* HS thực hiện nhiệm vụ

- Yêu cầu Hs tính bằng 2 cách
* Báo cáo, thảo luận 
Y/c 2 hs lên bảng làm theo 2 cách
- Cả lớp quan sát và nhận xét.

* Kết luận, nhận định: 
- GV khẳng định kết quả đúng và đánh giá mức độ hoàn thành của HS.
Giáo viên đưa ra chú ý theo sgk để tìm đa thức còn lại trong 3 đa thức trên.
	3. Luyện tập

Cách 1
M(x) - N(x) = 
x4 + 5x3 – x2 +x – 0,5 - 3x4 + 5x2 + x + 2,5
=  x4 - 3x4 + 5x3 – x2 + 5x2 +x+ x – 0,5 + 2,5  = - 2x4 + 5x3 + 4x2 + 2x + 2
Cách 2
          M(x)      = x4 + 5x3 – x2 + x – 0,5 
           N(x)      = 3x4         –5x2 –x – 2,5 

M(x) -N(x) = -2x4 + 5x3 + 4x2 +  2x + 2


4. Hoạt động 4: Vận dụng
a) Mục tiêu: vận dụng cách trừ hai đa thức 1 biến vào tìm đa thức chưa biết (vận dụng 2sgk)
b) Nội dung:Làm các bài tập vận dụng 2 SGK
c) Sản phẩm:Lời giải vận dụng 2
d) Tổ chức thực hiện: 
( Giao nhiệm vụ 1

- GV yêu cầu HS làm các bài tập vận dụng 2 SGk
- HS hoạt động cá nhân thực hiện các yêu cầu trên.

- GV yêu cầu lần lượt: 1 HS đại diệnlên bảng làm vận dụng 2 sgk.

- Cả lớp quan sát và nhận xét.

- GV khẳng định kết quả đúng và đánh giá mức độ hoàn thành của HS.
( Giao nhiệm vụ 2
- Xem lại các bài tập đã làm trong tiết học.
- Ghi nhớ cách thực hiện trừ hai đa thức một biến cùng các chú ý.
- Làm bài tập 7.13, 7.14; 7.15 (sgkT 33)
- Đọc các ví dụ phần luyện tập.
